Нормативные правовые акты, содержащие обязательства Республики Беларусь, регулирующие порядок осуществления административной процедуры
Декрет Президента Республики Беларусь от 23 ноября 2017 г. № 7 «О развитии предпринимательства» 
Закон Республики Беларусь от 28 октября 2008 г. № 433-З «Об основах административных процедур» 
Закон Республики Беларусь от 7 января 2012 г. № 340-З «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения» 
Указ Президента Республики Беларусь от 25 июня 2021 г. № 240 «Об административных процедурах, осуществляемых в отношении субъектов хозяйствования» 
Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 24 сентября 2021г. № 548 «Об административных процедурах, осуществляемых в отношении субъектов хозяйствования» 
Положение о порядке и условиях проведения государственной санитарно-гигиенической экспертизы, утвержденное постановлением Министерства здравоохранения Республики Беларусь от 23 декабря 2019 г. № 119 
Постановление Министерства здравоохранения Республики Беларусь от 21 февраля 2022 г. № 13 «Об утверждении регламентов административных процедур в области здравоохранения» 
При подаче заявления уполномоченный орган вправе потребовать от заинтересованного лица документы, предусмотренные в абзацах втором –седьмом части первой пункта 2 статьи 15 Закона Республики Беларусь «Об основах административных процедур».
В соответствии с пунктом 4 статьи 15 Закона Республики Беларусь от 28 октября 2008г № 433-З «Об основах административных процедур» документы и (или) сведения, необходимые для осуществления административной процедуры, не включенные в перечни документов и (или) сведений, представляемых заинтересованными лицами, определяются законодательством об административных процедурах и запрашиваются уполномоченным органом самостоятельно.
Согласно пункту 5 статьи 15 Закона Республики Беларусь от 28 октября 2008г № 433-З «Об основах административных процедур», заинтересованное лицо при подаче заявления вправе самостоятельно представить запрашиваемые документы.  
