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Безопасность пациентов – основополагающий принцип оказания медицинской помощи.
Признавая безопасность пациентов в качестве ключевого приоритета здравоохранения, Всемирная ассамблея здравоохранения в рамках 72-ой сессии 25 мая 2019 года объявила 17 сентября Всемирным днем безопасности пациентов. В основу его проведения заложен фундаментальный принцип медицинской этики, который гласит: «Главное – не навреди».
Каждый год для проведения Всемирного дня безопасности пациентов выбирается новая тема, чтобы выделить приоритетную область безопасности пациентов. Тема 2024 года «Улучшение диагностики для безопасности пациентов».
Цели Всемирного дня безопасности пациентов в 2024 году.
Повысить глобальную осведомленность об ошибках в диагностике, влекущих за собой причинение вреда пациентам, и подчеркнуть ключевую роль правильной, своевременной и безопасной диагностики в обеспечении безопасности пациентов.
Привлечь особое внимание к безопасности диагностики в рамках политики обеспечения безопасности пациентов и клинической практики на всех уровнях здравоохранения в соответствии с Глобальным планом действий по обеспечению безопасности пациентов на 2021–2030 гг.
Укрепить сотрудничество между директивными органами, руководящими структурами здравоохранения, медицинскими работниками, организациями пациентов и другими заинтересованными сторонами в развитии безошибочной, своевременной и безопасной диагностики.
Предоставить пациентам и их семьям возможность активно взаимодействовать с медицинскими работниками и руководящими структурами здравоохранения для улучшения диагностических процессов.
Объединим усилия для повышения безопасности медицинской помощи!

С уважением Мядельский районный центр гигиены и эпидемиологии
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